



# 软枣猕猴桃 种出致富好“钱景”

70岁的胶州市军转干部堵书田退休不褪色 引种成功带动村民致富

软枣猕猴桃，表皮光滑无毛，大小像枣一样，口感甜度较高，食用起来不用剥皮，非常方便，而且营养丰富，含有20多种氨基酸和多种维生素，特别是维生素C含量是其他水果的几十倍，素有“水果中的软黄金”“维C之王”的美称。

70岁的胶州市军转干部堵书田退休不褪色，一心想着能为乡村振兴赋能添彩。六年前，一次偶然的机会，发现软枣猕猴桃的种植商机，在胶东街道安家村打造生态种植基地。眼下，经过多年的精心管理，这片果园已经迎来了盛果期，预计每亩毛收入可达三万元以上，让“水果界中的软黄金”成为致富增收的“真黄金”。



堵书田正在查看软枣猕猴桃的长势。

## 软枣猕猴桃长势喜人

当前，软枣猕猴桃正处于管护期。日前，记者走进位于安家村的青岛奇异国度科技有限公司的软枣猕猴桃种植基地，只见一串串翠绿饱满的软枣猕猴桃挂满了枝头，压弯了枝条，果农们正在果园穿梭忙碌，进行管理，保证软枣猕猴桃成熟后质优丰产。

“软枣猕猴桃是我从儿子的一个同学口中听说的，我仔细研究后觉得前景非常好，决定支持儿子从东北将这个品种引种到胶州。”堵书田告诉记者，他今年70岁，是胶东街道前店口村人。1972年，他响应国家号召应征入伍，成为一名光荣的海军战士，在海军驻海南某部服役。由于表现出色直接提干，在部队服役17年后转业回到老

家。退休后，他一直关心家乡的发展。六年前，他儿子堵鹏的一个同学在大连工作，得知他有为乡村振兴作点贡献的想法后，推荐了软枣猕猴桃这一品种。

“说干就干，我和儿子一商量，决定先尝试种植120亩的软枣猕猴桃。起初，我们也有些顾虑，因为不知道这种水果能否适应当地的气候条件。但我们相信，只要用心，就一定能找到解决办法。”堵书田说，在种植过程中，他不断学习种植技术，细心观察这些猕猴桃的生长情况，调整施肥和灌溉策略。经过几年的努力，这些猕猴桃终于慢慢适应了当地的气候条件。看着它们一天天茁壮生长，他心里踏实了不少。

## 每亩毛收入达三万元以上

据了解，软枣猕猴桃的种子含油，根、茎、叶、花、果均可入药，有滋补强身、清热利水、生津润燥之功效。花可提取香

料，是很好的蜜源植物。且具有较高的保健功效，如抗辐射、抗衰老、降低胆固醇、防止血管硬化、促进心脏健康，还可以帮助消化，防止便秘、提高免疫力等。

“软枣猕猴桃原本是野生植物，经过多年的人工驯化和改良，现在终于可以大规模种植了。”堵书田向记者解释道，这种水果在种植过程中有一个显著的优点，就是不易生虫，因此根本不用喷洒农药，这样就可以给消费者提供天然无污染的水果，保证大家吃得美味、吃得放心。

“我们从2018年开始种植软枣猕猴桃，一共种植了120余亩，每亩的毛收入可达3万元以上。”堵书田满怀自豪地介绍道，这一数字无疑是对他们几年来努力和坚持的最好证明。“经过几年的辛勤耕耘和精心管理，今年果园终于迎来了盼望已久的盛果期。再有一个多月，这些猕猴桃就要成熟上市了。”堵书田说。他详细分析了今年的收成，预计全面丰产后，每亩的产量可以达到2000多斤。这不仅是对他们辛苦劳作的回报，更是给果园未来发展注入了新的动力和信心。



软枣猕猴桃长势喜人。

## 退休不褪色带动村民致富

软枣猕猴桃在水果界被称为“软黄金”，由于绿色健康的特性，软枣猕猴桃越来越受到广大消费者的青睐，种植效益非常可观，成为致富增收的“真黄金”。堵书田表示，每年9月份进入采摘期，我们借助多个电商渠道和线下采摘，成熟的果子没几天就能销售一空。他平常负责基地里软枣猕猴桃的种植与管理，销售交给了儿子堵鹏负责。

“年轻人思想超前，销售方式创新，”堵书田笑着说道，他对年轻一代的灵活思维赞不绝口。“基地种植的软枣猕猴桃通过电商平台销售采摘门票，吸引了大批顾客。”这种新颖的销售模式让他感到惊喜与欣慰，因为不仅减少了人力成本，还提升了销售效率。通过电商平台，顾客可以提前购

买采摘门票，到果园体验亲手采摘的乐趣。这种销售方式大大增加了果园的吸引力，尤其是在周末和节假日，常常吸引众多周边游客前来体验。游客们在果园里不仅能采摘到最新鲜的猕猴桃，还能感受大自然的美好。

“我从小生活在农村，深知农民的不易，现在有条件了，就想着能为乡亲们做点事。”堵书田老人乐呵呵地说，从明年开始，他和儿子计划依托“企业+农户”模式，扩大种植规模，由公司统一为农户提供幼苗、技术培训和指导，软枣猕猴桃成熟后，按照统一品牌、统一品质、统一包装销售，带动村民共同增收致富。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 马丙政 通讯员 李旭利  
刘炳美



游客正在采摘软枣猕猴桃。

## 深读一点

### 特色产业让果农鼓起“钱袋子”

“产业兴则农村兴、产业旺则农村旺。”胶州市农业农村局园艺作物科迟秀丽表示，近年来，胶州市加快特色产业、现代农业发展步伐，鼓励引导农民积极调整农业种植结构，发展特色农业产业。软枣猕猴桃的大面积种植，不仅让果农鼓起了“钱袋子”，也为胶州市特色产业的发展趟出新路子、为乡村振兴赋能助力。

近几年，胶州市依托得天独厚的自然条件和气候优势，注重培育、发展特色产业新业态，先后建成了一批规模化、专业化的现代樱桃产业园、省级现代农业产业园、胶州大白菜优势产区等，通过突出项目拉动、强化科技支撑、实施种业振兴行动、数字技术赋能智慧农业，加快发展农业新质生产力，跑出产业发展加速度。

下一步，胶州市农业农村局将聚焦“特”“优”农产品，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，扩大市场销售体系，推动胶州大白菜、秋月梨、大樱桃等特色名优品牌和优势产业不断壮大，推动乡村产业高质量发展，以产业振兴助力乡村全面振兴。